





规范农技服务市场 尚需各方齐发力

技术员与园区之间的劳务纠纷得不到妥善解决,长远来看,会严重影响双方的积极性,这不仅使园区的正常工作难以继续,也 会影响技术员"走出去"的决心,最终影响到农业农村现代化的大局。如何处理好技术员与园区之间的关系?各地有哪些先进经验?

变技术员为产业工人 纳入统一管理

在处理技术员与园区之间的关系 中, 较为普遍的一种形式是将流动 的、临时雇用的技术员,转变为固定 的、长期雇用的产业工人,并将其纳 入园区的统一管理之中。这种方式一 方面解决了技术员所面临的"归属 感"问题,另一方面也有助于园区解 决技术服务水平差、服务不到位的问 题。随着蔬菜标准化工作的持续推 动,蔬菜的全产业链管理对技术员的 素质提出了更高的要求。未来的现代 化农业中, 园区会在统一的管理制度 下,雇用技术员并采用标准化管理技 术规范农业生产。

山东省寿光市近些年来兴建了不 少现代农业园区,这些园区在雇用技 术员方面, 也采取了多种形式。田柳 现代农业创新创业示范园建于2018 年,目前由恒蔬无疆公司运营管理。 该公司在园区管理方面经验丰富, 灵 活处理了与技术员的关系。园区负责 人介绍,负责园区技术服务的技术 员,全部由公司统一雇用、管理,并 与之签订劳务合同。这些技术员按照 公司制定的技术规范, 对蔬菜的生产 进行统一管理。技术员与公司之间有 劳务合同制约,极大减少了可能会出 现的劳务纠纷。此外,园区也对技术 员的日常工作进行合理的考核,以提 高他们的工作积极性。合理的管理考

核制度,有利于将技术员纳入到企业 之中, 让技术员群体不再游离于企业 之外。类似的模式还有很多,营里镇 的物泽农业现代园区也是将技术员管 理正规化,推动了园区生产管理的规 范化。运营园区的公司将现代企业管 理经验与园区管理相结合, 把原来临 时雇用的技术员转化为公司固定员 工,并制定了一系列考核、管理制 度。园区负责人马经理介绍:"由于园 区的定位是生产高品质蔬菜, 所以在 技术员方面就格外重视。在雇用技术 员之前,公司就进行了多方考察,制 定出初步的技术员管理制度,通过加 强技术员的规范化管理, 让技术员成 为公司的一员, 充分发挥出其工作积 极性, 也最大限度地减少园区与技术 员之间的劳务纠纷。"

签一份正规的劳务合同 才能踏踏实实工作

在此前的调查中,记者发现,技 术员与园区劳务纠纷之中,最大的问 题就是双方都没有签订合同的意识。 无论是技术员还是园区, 在谈及"是 否签订劳务合同""为什么不签订合 同"时,都语焉不详。一些技术员虽 然从业经验丰富,但在外出进行技术 服务尤其是长年技术服务时, 很少提 出签订劳务合同, 甚至是从未认识到 需要签合同。而一些园区则出于各种 理由, 也不会与技术员签合同。

记者近期采访了部分技术员与园 区。针对劳务合同,一些技术员反 映,不是不想签合同,而是从没有签 过,不知该如何界定责任和义务,所 以只好口头约定; 而一些园区则反 映,由于园区经验不足,再加上技术 员的工作特性,很难拿出一个规范的 合同给技术员,即使签订了合同,也 经常发生"拿钱就跑"的现象。

如何签订一份正规而有效的劳务 合同?有的企业进行了有益的尝试。 在内蒙古自治区锡林郭勒盟多伦县的 北村, 当地与山东欣昊农业共建了现 代农业园区。园区通过推广日光温室 蔬菜种植,一定程度上有利于转变当 地的种植结构。在园区工作的技术员 多来自山东,由园区统一管理。企业 负责人崔福来介绍,技术员多是通过 招聘或业内介绍而来。在技术员开始 工作之前,公司都会与他们签订劳务 合同,包括合同起止时间、基础工资 数额、工作地点、工作责任和义务、 个人权利等内容。"这份合同强调了双 方各自的权利和义务,清晰明白。每 个技术员都要签合同之后才能开始工 作。在公司运营管理的园区中,对技 术员都采取这种管理模式。"崔福来 说。

>> 编后

解决农技服务市场上长久存在的 劳务纠纷难题,需要各方共同努力。技 术员要提高维权意识、合同意识,主动 提出签订劳务合同,并对合同中的内容 有所了解。园区经营者则需要遵守劳动 法规,以正规的劳务合同规范日常管 理。相关部门更需要重视这一方面的问 题,规范行业秩序,严惩违法行为。技术 员与园区之间的良好合作关系,对干农 业现代化的发展有积极作用。

本报记者 干凯旋



越夏蔬菜进入育苗期 苗棚内日渐忙碌

随着春季气温的回升,越夏拱棚种苗进入育苗期。近日,记者从山东省 寿光市多家育苗厂了解到,随着黄瓜、西红柿、辣椒等作物种植茬口覆盖全 年,苗场育苗工作全年不间断成为常态。"本地越夏换茬季即将到来,外地 也有不同程度的种苗缺口,连日来种苗订单不断。"一黄瓜育苗场工作人员 介绍,随着现代化农业设施的推广和应用,温控、浇水、通风等日常管理都 已实现智能化,这不仅提高了种苗的成活率,更提高了现代农业的规模化生 产效率。 本报记者 隋志丹

天骄101



寿光大滋然农业科技有限公司 青州市现代农人农业基地

维博亩 专治根结线虫 对蔬菜死棵特效



灭真、细菌;杀死棵根结线 虫;除杂草;抗重茬;杀地下害 虫;对姜瘟、癞皮、烂脖子、蔬 菜烂秧、病毒、死棵有特效。



杀真、细菌,根结线虫,抗 重茬,清除病根、生新根,延长 衰老期,对姜瘟、癞皮、烂脖子、 蔬菜烂秧、病毒、死棵有特效。



巴西利果 24 小时 急速促根

联系电话: 13864608511(王林朋) 18265612656(杨东亮)